

# 台美勾结挑衅,已接近启动“武统”条件

最近围绕台湾问题,发生了几件事:一是蔡英文“双十”公开叫嚣“两国论”,紧接着她在外媒采访时公开承认有美军进驻台湾的事实。同样在台湾,台当局防务部门负责人邱国正在“立法院”备询时称,现在两岸情势是他从军40年来最严峻的时刻,大陆目前已有“犯台”能力,在2025年将具备“全面犯台”能力。鉴于解放军“犯台”行动,他领导部门的“军医局”明年将花费41多亿新台币,启动“台军医院精准医疗救护设备整备”计划、“台军卫生部队卫勤装备整备”及“灾难救援医疗设备整备”三方案,以期能在战时“快速、有效治疗伤病患”。而在美国,其分管亚洲事务的助理国务卿和台湾当局有关部门负责人开视频会议,妄称中国大陆对联合国2758号决议误读,甚至否定一个中国政策。无独有偶,美国国务卿则在推特上叫嚣支持台湾加入联合国,而美国总统也在一个记者会上妄言要保护台湾……无论台湾当局,还是美国政府,对一个中国原则的挑衅正在逐渐升级。

在部分两岸观察家看来,台美勾结挑衅已接近大陆启动《反分裂国家法》第八条规定的“武统”条件。如果美台不悬崖勒马、继续“踩线”,不排除台湾地区会发生地动山摇、中国统一会提前完成的可能性。

## 一个中国政策不是美国想挑战就能挑战的

客观而言,造成当前台海和平面临兵凶战险的罪魁祸首是蔡英文等“台独”顽固分子和民进党当局,但这只是一个内因,而另一个重要外因却是美国为了遏制中国发展,不惜以“切香肠”的方式不断践踏中美建交40多年来一贯遵守的“一个中国”政策红线,向蔡英文和民进党当局频频发出错误信号——让“台独”势力觉得,美国会阻止中国统一而协防台湾。

其实,自1979年中美建交以来,严格地说,再早一些,可以上溯到1971年中国恢复在联合国席位之前到今天,围绕台湾问题,中美两国就进行了几十年的博弈和斗争。

1971年10月25日,第26届联合国大会在联大会议厅举行。由阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等15国代表提议,要求将恢复中华人民共和国合法席位的提案列入此次会议议程,即“两阿提案”。当天投票中,美国和日本等22个国家每年提出的“重要问题”提案,以59票反对、54票赞成和15票弃权的结果被否决。也就是说,中华人民共和国要取得联合国席位的提案变成只需要超过半数赞成即可通过,不需要超过2/3多数了。

就在那场会议中,美国代表要求在表决“两阿提案”前,删去“立即将国民党代表驱逐出联合国”内容的要求,当即也遭到大多数国家代表的反对。

当天,第26届联合国大会以76票赞成、35票反对、17票弃权的压倒多数通过了恢复中华人民共和国在联合国合法席位的2758号决议,并将台湾当局驱逐出联合国组织。

至此,美日等国企图借联合国搞“两个中国”或“一中一台”的图谋彻底破产。

而随着国际局势的急剧变化,中美两国都需要加强相互间的沟通与交流。1971年,就在第26届联大召开前一个多月,时任美国总统国家安全顾问的基辛格博士秘密访华。1972年2月21日,美国总统尼克松访华,并在是年2月28日于上海签订了《中华人民共和国和美利坚合众国联合公报》(简称“上海公报”),这是人们常听到的中美“三个联合公报”中的第一个公报。

在“上海公报”中,中国方面重申自己的立场:台湾问题是阻碍中美两国关系正常化的关键问题;中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府;台湾是中国的一个省,早已归还祖国;解放台湾是中国内政,别国无权干涉;全部美国武装力量和军事设施必须从台湾撤走。中国政府坚决反对任何旨在制造“一中一台”“一个中国、两个政府”“两个中国”“台湾独立”和鼓吹“台湾地位未定”的活动。

美国方面则声明:美国认识到,在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。美国政府对这一立场不提出异议。它重申它对由中国人自己和平解决台湾问题的关心。考虑到这一前景,它确认从台湾撤出全部美国武装力量和军事设施的最终目标。在此期间,它将随着这个地区紧张局势的缓和逐步减少它在台湾的武装力量和军事设施。

“上海公报”对于海峡两岸同属中国的表述,美国政府显然给自己留了余地,也算是美国人玩了文字游戏。其在表述上用了“美国认识到”,非“美国承认”;而且,该公报关于中华人民共和国与当时台湾当局关系的表述,美国用的是“在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分”,但它并没有明确说出这“一个中国”就是中华人民共和国。

有学者认为,造成这一现象的因素也可能因为当时中美尚未建交。

1975年12月,时任美国总统福特应邀访华。1978年12月16日,中美两国发表了《中美建交联合公报》(简称“建交公报”),即三个联合公报中的第二个公报。

在“建交公报”中,美国明确“美利坚合众国政府承认中国的立场,即只有一个中国,台湾是中国的一部分”。

1979年1月1日,中美两国正式建立大使级外交关系,美国宣布断绝同台湾的所谓“外交关系”,并于年内撤走驻台美军,终止美台《共同防御条约》(即“断交、废约、撤军”)。

1979年1月,应美国总统卡特的邀请,中国领导人邓小平访美,揭开了中美关系史的新篇章。

1982年8月17日,中美两国政府发表《中美联合公报》(简称“八一七公报”),这是三个联合公报的第三个公报。在公报中,美方承诺“它不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策,它向台湾出售的武器在性能和数量上不超过建交以来近几年的水平,准备逐步减少它对台湾的武器出售,并经过一段时间导致最后解决”。中美三个联合公报(即“上海公报”“建交公报”和“八一七公报”),成为中美关系发展的指导性文件。

值得一提的是,“八一七公报”第三条中列明:中美都同意互相尊重主权和领土完整,互不干

涉内政是指导中美关系的根本原则。1972年2月28日的“上海公报”确认了这些原则。1979年1月1日生效的“建交公报”又重申了这些原则。双方强调声明,这些原则仍是指导双方关系所有方面的原则。

而第四条中,列明了:中国政府重申,台湾问题是中国的内政。1979年1月1日中国发表的《告台湾同胞书》宣布了争取和平统一祖国的大政方针。1981年9月30日中国提出的九点方针是按照这一大政方针争取和平解决台湾问题的进一步重大努力。

在第五条中,美方明确:美国政府非常重视它与中国的关系,并重申,它无意侵犯中国的主权和领土完整,无意干涉中国的内政,也无意执行“两个中国”或“一中一台”政策。

从在联合国制造“一中一台”“两个中国”失败,到中美三个联合公报的层层递进中,美国政府逐渐明确承认了这样几个事实:一是,如联合国2758号决议所规定,世界上只有一个中国,中华人民共和国是中国唯一合法政府,台湾是中国的一部分。二是,美国尊重中国主权和领土完整。三是,美国无意干涉中国内政。四是,美国不搞“两个中国”或“一中一台”政策。

## 频打“台湾牌”美国的自信和“牌”越来越少

其实,作为世界唯一超级大国,曾经的美国对中国有很多“牌”可打,“台湾牌”只是其中之一。不过,这样的历史似乎已经一去不复返,从奥巴马时代开始,“台湾牌”成了主牌。

2010年中国成为世界第二大经济体,美国就开始变得不淡定了。时任奥巴马政府国务卿的希拉里,开始奉行遏华政策。其在对外战略上,提出主要针对中国的“重返亚洲战略”(也称“亚洲再平衡战略”),在东亚和东南亚拉拢一些中国周边国家,借一些与中国存在领土争端问题,来挑拨这些国家与中国的关系,企图打造亚洲版的“小北约”。台湾虽依然不是美国盟友,但却关系密切。虽然这一时期台湾地区是国民党的马英九执政,但“台湾牌”依旧被希拉里用得滚瓜烂熟,在诱逼马英九执政当局与大陆保持一定距离的同时,美国在岛内迅速培植民进党“台独”势力,以图民进党东山再起,取得政权,以“台独”分裂活动分散大陆精力和资源,以拖累和干扰中国大陆发展进程。

尽管希拉里没有完成她的“重返亚洲战略”,但是其遏华政策成为其后美国处理中美关系的主要政治遗产。2016年特朗普上台,为了遏华,除了对华采取贸易战、科技战之外,在“重返亚洲战略”基础上,做了扩大,提出“印太战略”构想。在该构想中,台湾作为其中重要遏华支点,其国务卿蓬佩奥更与特朗普在台湾问题上频频踩线,给中美关系造成建交以来最艰难时刻。

中美作为世界上两个最大经济体,合则两利,斗则俱伤。在包括美国人在内的很多人看来,作为传统政治家,拜登上台或许会对特朗普外交政策进行拨乱反正,将中美关系拉回到稳健状态。尤其是经贸、科技和台湾问题,他们认为,由于台湾问题事关中国

核心利益,拜登应该会回到坚守40多年来美国政府一贯遵守的原则上。

然而,事实并非如人们所愿。在打“台湾牌”问题上,过去特朗普基本是单截了当,拿“台湾牌”和中国“单挑”。而拜登打“台湾牌”与特朗普比较,可谓有过之而无不及。即便是习惯了不按“套路出牌”的特朗普政权,其本人和极其反华的国务卿蓬佩奥,那么喜欢打“台湾牌”,也没有挑战联合国2758号决议,没有要让台湾加入联合国。

但拜登政府在打“台湾牌”上,不仅纠合日本、澳大利亚、英国等传统盟友企图与中国“群殴”,更挑唆东欧国家立陶宛、捷克等小国,公开挑战一个中国原则。更有甚者是,其国务卿布林肯公然挑战联合国宪章,否定联合国2758号决议,妄称支持台湾加入联合国,公开向“台独”传递错误信号,践踏一个中国底线。

两岸观察家认为,从奥巴马时期开始,经历特朗普和拜登,美国在打“台湾牌”上越来越走极端,深度原因是中国经济军事科技等综合国力不断上升,国际影响力不断扩大,尤其是去年新冠肺炎疫情以来,中国防控疫情让世界看到一个强大社会治理成功的案例,而美欧国家恰恰相反,这让西方一些反华势力变得越来越不自信。频打“台湾牌”恰恰暴露美国的焦虑,担心自己的无能被世界看穿,更唯恐中国实现伟大的民族复兴。

## “台湾牌”苦果:美国的尴尬台湾的灾难

然而,无论蔡英文当局还是美国政府,都忽略了习近平总书记在辛亥革命110周年纪念大会上的重要讲话中提到的:“‘台独’分裂是祖国统一的最大障碍,是民族复兴的严重隐患。”“台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!”

从民族利益角度,大陆的确不愿意对台动武,但“台独”作为民族复兴路上的最大障碍和最严重隐患,可能会影响甚至破坏民族复兴的顺利实现。那么,大陆就必须排除这个障碍和隐患,并必将会不惜一切,包括动用武力。

另外,无论蔡英文还是美国政府都应该清楚:解决台湾问题、实现祖国完全统一是中国共产党的三大历史任务之一。正如习近平总书记不止一次地说过,中国必须统一,也必然统一。这是14亿中国人的共同意志。

在处理“台独”问题上,大陆是有法律依据的。这就是2015年3月14日由全国人大制定的《反分裂国家法》,该法对坚持一个中国原则、遏制“台独”分裂、推进祖国和平统一、维护台海和平稳定、维护国家主权和领土完整、发展两岸关系、反对外部势力干涉台湾问题等重大问题作出明确规定。

尤其是《反分裂国家法》第八条规定,“‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式造成台湾从中国分裂出去的事实,或者发生将会导致台湾从中国分裂出去的重大事变,或者和平统一的可能性完全丧失,国家得采取非和平方式及其他必要措施,捍卫国家主权和领土完整。”换句话说,凡是符合下列条件之一,大陆就可以启

动非和平手段实现国家统一。一是,台当局公然宣布独立;二是,台当局组织“独立公投”;三是,外国军队进驻台湾;四是,台湾当局启动核武器研发;五是,台军使用军事手段攻击大陆;六是,台湾岛内发生大规模动乱。

《反分裂国家法》实施16年来,为维护台海和平稳定、促进两岸关系发展提供了坚实法治保障。但自2016年蔡英文上台以来,尤其是最近一段时间,“台独”分裂势力误判形势,勾结美国,不断挑衅,严重损害两岸同胞切身利益和中华民族根本利益,严重破坏台海和平稳定,严重挑战我们维护国家主权和领土完整的底线。尤其蔡英文所谓“双十节”谈话,公然叫嚣“两国论”,其在接受外媒采访时公开承认美国在台驻军,并呼吁美日等国对抗“中国威胁”,加上美国政府上下下下脚踏“一中”红线,以及美国舰机在台湾海峡挑衅等行为不断升级。两岸观察人士表示,无论岛内蔡英文等“台独”分子,还是以美国为首的外部干涉势力,对于台湾的介入,对“台独”的支持,已接近《反分裂国家法》第八条规定的大陆启动“武统”的条件边缘。

针对蔡英文和美国政客言论,近期国台办、外交部和国防部发言人密集发声:“台独”是一条死路和绝路。

国防部新闻发言人谭克非大校日前指出,中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。解决台湾问题,实现国家完全统一,是中华民族根本利益所在,是实现中华民族伟大复兴的必然要求。坚决捍卫国家主权和领土完整,坚决挫败一切外部势力干涉和“台独”分裂行径,是中国人民解放军的神圣使命。大势所趋,大义所在;不动如山,动如雷霆。中国人民解放军将强化使命担当,保持高度戒备,确保在党和人民需要的时刻召之即来、来之能战、战之必胜。

两岸观察人士指出,“人不作不死”,蔡英文及岛内“台独”顽固分子企图搞“倚美谋独”“以武谋独”基本上是痴心妄想。他们应该想清楚,70年前,中国人民志愿军在朝鲜就和装备优于他们数倍的美军和联合国军交过手,最终迫使装备精良的联合国军签署停战协定。台美政客都应该清楚,今天的中国不是70年前的中国,今天的中国人民解放军战力和装备也不是70年前志愿军的战力和装备。同时,海湾战争告诉人们,战争胜负的因素还不仅仅是装备,更重要的是意志、人口多寡和地域面积。

客观地说,在台湾问题上,中国军队和人民捍卫国家主权的意志和能力坚如磐石。据台湾防务部门统计,今年以来,解放军军机巡航台湾185次699架次。

而且,美国之所以频频“台湾牌”不就是因为中国经济科技军事发展太快,综合国力强大吗?一个强大的人民军队,加上强大的科技水平和14亿有着坚强意志的中国人民做后盾,真的会在乎外部干涉势力吗?如果台美还继续挑衅中国底线,一旦导致大陆启动“武统”,相信美国面临的只能是最终的失败和在全球面前的尴尬,而“台湾牌”带来的战争苦果,最终必将由台湾民众吞下去。蔡英文等“台独”顽固分子必将面临历史审判断绝终身追责。

据《人民政协报》